

## Правовые аспекты обеспечения и возмещения расходов на достойные похороны, проведение ритуалов и соблюдение обычаев, связанных со смертью

**Аннотация.** В статье проводится анализ правовых норм и теоретических источников, определяющих понятие «достойные похороны». Автор обращает внимание на то, что «достойные похороны» — это многогранная оценочная категория. Критерии оценки «достойности» похорон зависят не столько от стоимости расходов на их проведение, социального статуса и материального положения, которые занимал умерший при жизни, сколько от различных социальных, религиозных, этических, психологических и других факторов, не имеющих денежного выражения. Гражданин может при жизни выразить волю относительно того, как должны пройти его похороны, и (или) выделить определенную сумму денег на них, которая должна быть исключена из наследственной массы. По мнению автора, для целей обеспечения реализации выраженной гражданином при жизни воли и сохранности выделенных им на свои похороны денежных средств необходимо использовать возможности нотариата, в частности нотариальное оформление распоряжения гражданина о проведении его похорон (как самостоятельный документ) и депозит нотариуса.

**Ключевые слова:** достойные похороны; достойное отношение к телу лица после его смерти; погребение; расходы на погребение (похороны); выражение воли гражданина о его похоронах; депозит нотариуса.

**Для цитирования:** Новопашина У. С. Правовые аспекты обеспечения и возмещения расходов на достойные похороны, проведение ритуалов и соблюдение обычаев, связанных со смертью // Актуальные проблемы российского права. — 2025. — Т. 20. — № 3. — С. 102–113. — DOI: 10.17803/1994-1471.2025.172.3.102-113.

---

© Новопашина У. С., 2025

\* Новопашина Ульяна Семеновна, член исполнительного комитета Московского отделения Ассоциации юристов России, преподаватель юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова, заместитель директора НОЦ «Центр нотариального права “Путь к закону”» юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова, нотариус города Москвы  
Ленинские горы, д. 1, стр. 13 (4-й учебный корпус), г. Москва, Российская Федерация, 11999  
mail@novopashina.ru

## Legal Aspects of Enforcing and Reimbursing the Costs of Dignified Funerals, Rituals and Observance of Customs Related to Death

**Ulyana S. Novopashina**, Member of the Executive Committee, Moscow Branch, Association of Lawyers of Russia; Lecturer, Faculty of Law, Lomonosov Moscow State University; Deputy Director, «Path to the Law» Center for Notarial Law, Faculty of Law, Lomonosov Moscow State University; Notary of Moscow, Moscow, Russian Federation  
mail@novopashina.ru

**Abstract.** The paper analyzes the legal norms and theoretical sources that define the concept of «a decent burial». The author draws attention to the fact that a decent burial is a multifaceted evaluation category. The criteria for assessing the «decency» of a burial depend not so much on the costs, social status and financial situation that the deceased had during his lifetime, but on various social, religious, ethical, psychological and other factors that have no monetary expression. During his lifetime, an individual can express his will regarding how his burial should be held, and (or) allocate a certain amount of money for the ritual that should be excluded from the hereditary estate. According to the author, in order to ensure the enforcement of the will expressed by an individual during his lifetime and to ensure the safety of the funds allocated by him for his burial, it is necessary to use the options provided for by a notary, in particular, notarization of an individual's order to hold his burial (as an independent document) and a notary's deposit.

**Keywords:** decent burial; dignified treatment of the body of the individual after his death; interment; burial expenses; expressing an individual's will for his burial; notary deposit.

**Cite as:** Novopashina US. Legal Aspects of Enforcing and Reimbursing the Costs of Dignified Funerals, Rituals and Observance of Customs Related to Death. *Aktual'nye problemy rossijskogo prava*. 2025;20(3):102-113. (In Russ.). DOI: 10.17803/1994-1471.2025.172.3.102-113.

Человек, как и всё живое, однажды рождается и однажды умирает. И это последнее событие, как правило, связано с похоронами умершего. Исключения составляют случаи смерти человека при обстоятельствах, при которых тело не найдено или не может быть найдено (гибель при сейсмических, вулканических и метеорологических катастрофах, гибель в концлагерях и т.п.). При этом, несмотря на то что тело умершего так или иначе окажется в земле или воде, говорить о похоронах не приходится.

Похороны — это определенная церемония, связанная с погребением (захоронением) тела умершего человека, нередко сопровождающаяся обрядами и ритуалами, которые веками складывались у разных народов, в различных культурах и религиях.

Как одна из составляющих общественной жизни, похороны имеют важное значение и, соответственно, подлежат в определенной мере правовому регулированию.

Однако до настоящего времени вопросы о том, что понимается под похоронами (1), какие похороны следует считать «достойными» (2) и кто должен определять, какие похороны будут «достойными» в отношении конкретного человека (3), в полной мере законодателем не решены.

Рассмотрим эти вопросы подробнее.

**1. Понятие «похороны».** Основным нормативным правовым актом, регулирующим правоотношения, связанные с похоронами, является Федеральный закон от 12.01.1996 № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле»<sup>1</sup> (далее — Закон о погребении), в котором, однако, понятие «похороны» не содержится, а употребляется понятие «погребение».

Согласно ст. 3 Закона о погребении *погребение* определяется как обрядовые действия по захоронению тела (останков) человека после его смерти в соответствии с обычаями, традициями, не противоречащими санитарным и иным

<sup>1</sup> СЗ РФ. 1996. № 3. Ст. 146.

требованиям, путем предания тела (останков) умершего земле (захоронение в могилу, склеп), огню (кремация с последующим захоронением урны с прахом), воде (захоронение в воду).

Стоит отметить, что захоронение в воду применяется только в отношении военнослужащих-моряков. По общему правилу тела погибших (умерших) на корабле должны быть погребены на берегу, только при невозможности соблюдения этого правила тела предаются морю (тело зашивается в парусину, к ногам прикрепляется груз). О погребении в море, широте, долготе места погребения делается запись в вахтенном журнале. В мирное время погребение в море погибших (умерших) военнослужащих производится с разрешения командующего флотом (п. 891–892 Корабельного устава ВМФ<sup>2</sup>).

Понятия «похороны» и «погребение» имеют разные значения. Если похороны — это ритуал, обряд погребения, то само погребение — это действие по помещению тела умершего в определенное место («последнее пристанище»), будь то место в земле, склепе, специальной стене, воде. Погребение происходит на похоронах, поэтому похороны — понятие более широкое, чем погребение.

Похороны представляют собой не просто церемонию — религиозную или светскую, — а церемонию проводов умершего человека, прощания с ним, которая может сопровождаться собранием семьи, друзей («поминки»), а также общественным мероприятием в честь умершего<sup>3</sup>.

В настоящее время определение понятия «похороны» в Законе о погребении, в других

законах (в том числе в ГК РФ) и подзаконных нормативных правовых актах не приводится, оно приводится в ряде национальных стандартов (ГОСТов).

Например, в соответствии с п. 3.1 утвержденного для добровольного применения национального стандарта РФ ГОСТ Р 54611-2011 «Услуги бытовые. Услуги по организации и проведению похорон. Общие требования»<sup>4</sup> *похоронами признается церемония включающая в себя подготовку к прощанию, обряд прощания, захоронение останков или урны с прахом и поминовение после захоронения.*

Там же приводится и классификация похорон (п. 4.1). По обрядовому признаку (по похоронному ритуалу) похороны подразделяются: на общегражданские похороны с включением элементов государственных, военных, религиозных обрядов; гражданские похороны без включения военных элементов, религиозных обрядов; воинские похороны; похороны по государственному протоколу; похороны по деловому протоколу; похороны по религиозному обряду (православному, католическому, мусульманскому, иудейскому и т.д.). В зависимости от обстоятельств смерти похороны проводят индивидуально для каждого умершего или одновременно для группы умерших.

Как указано выше, понятия «похороны» и «погребение» используются и в ГК РФ, но лишь применительно к возмещению расходов на их проведение.

Так, в ст. 1174 ГК РФ содержатся нормы о возмещении расходов, вызванных смертью наследодателя, расходов на охрану наследства и

<sup>2</sup> Корабельный устав Военно-Морского Флота (утв. Указом Президента РФ от 31.07.2022 № 511) // СЗ РФ. 2022. № 31. Ст. 5698.

<sup>3</sup> Истории известны случаи, когда общественные мероприятия, связанные с похоронами умершего, проводились не только в его честь, но и для других целей, например для пропаганды. Так, во время Гражданской войны в России похороны революционеров, проходившие в соответствии с негласным канонем «красных» похорон, включали в себя гражданскую панихиду, которая представляла собой траурный митинг с рассказами о подвигах этого человека во имя Революции. См., например: *Соколова А. Похоронные обряды до революции, после нее и сейчас: как и зачем мы всё это делаем* // URL: [https://pikabu.ru/story/pokhoronnyie\\_obryadyi\\_do\\_revolyutsii\\_posle\\_nee\\_i\\_seychas\\_kak\\_i\\_zachem\\_myi\\_vse\\_yeto\\_delaem\\_8730695?ysclid=lox2vqcqkw577367251](https://pikabu.ru/story/pokhoronnyie_obryadyi_do_revolyutsii_posle_nee_i_seychas_kak_i_zachem_myi_vse_yeto_delaem_8730695?ysclid=lox2vqcqkw577367251) (дата обращения: 19.06.2024).

<sup>4</sup> Утв. приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 08.12.2011 № 746-ст // URL: <https://docs.cntd.ru/document/902366185?marker> (дата обращения: 19.06.2024).

управления им<sup>5</sup>. В состав таких расходов входят и расходы на *достойные похороны* наследодателя, включая необходимые расходы на оплату места погребения. Для осуществления расходов на *достойные похороны* наследодателя могут быть использованы любые принадлежавшие ему денежные средства, в том числе находящиеся во вкладах или на счетах в банках.

Получить денежные средства, необходимые для *похорон* наследодателя, можно в любое время при предъявлении документов, подтверждающих такие расходы. В соответствии со ст. 69 Основ законодательства РФ о нотариате (утв. Верховным Советом РФ 11.02.1993 № 4462-1<sup>6</sup>) нотариус по месту открытия наследства до принятия наследства наследниками, а если оно не принято, то до выдачи государству свидетельства о праве на наследство, дает распоряжение об оплате за счет наследственного имущества расходов *на его похороны, на обустройство места захоронения*. Таким образом, для реализации права на возмещение расходов необходимо обратиться к нотариусу, который ведет наследственное дело.

Однако *размер средств, выдаваемых банком на похороны* наследнику или указанному в постановлении нотариуса лицу, *которые исключаются из наследственной массы*, на настоящий момент *не может превышать 100 тыс. руб.*

Но можно ли «достойные похороны» организовать на указанную в ст. 1174 ГК РФ сумму?

И сводится ли в принципе понятие «достойные похороны» к некой финансовой составляющей?

**2. «Достойные похороны».** В толковых словарях понятие «достойный» трактуется как «заслуживающий, стоящий», «вполне соответствующий, справедливый», «уважаемый, почтенный»<sup>7</sup>.

Можно ли, исходя из перечисленных значений слова «достойный», критерием понятия «достойные похороны» считать стоимость похорон? Означает ли это, что достойные похороны — это *дорогие* похороны?

Св. Августин<sup>8</sup> говорил, что «обряд похорон, *пышность* проводов — всё это скорее утешение живых, чем помощь умершим». Появление и расцвет дорогих, роскошных похоронных ритуалов в Европе связаны с эпохой Возрождения, во время которой появилась возможность продемонстрировать богатство и положение в обществе (за счет дорогостоящей похоронной церемонии, специальной одежды, дорогих памятников и склепов, поминальных обедов и др.). Постепенно пришла мода на черную траурную одежду, стали складываться протоколы похорон определенной категории граждан (высших лиц государства, аристократов и др.), а мечта простого люда сводилась к тому, чтобы их похороны могли соперничать с похоронами более состоятельных людей или даже с похоронами в высшем обществе<sup>9</sup>. В XX–XXI вв. роскошные похороны в Европе и США стали чуть ли не нормой жизни<sup>10</sup>.

<sup>5</sup> Стоит отметить, что разные обстоятельства смерти диктуют различные условия и обязанности разных лиц по несению затрат на погребение. Гражданский кодекс РФ содержит две статьи, которые относятся к разным его разделам, но регулируют один вопрос — распределение расходов, связанных с похоронами и погребением умершего (ст. 1174 — при наследовании, ст. 1094 — при причинении вреда). Так, в случае причинения вреда, лица, ответственные за вред, вызванный смертью потерпевшего, обязаны возместить необходимые расходы на погребение лицу, понесшему эти расходы (ст. 1094 ГК РФ). Когда же речь идет о наследовании, то расходы касаются похорон (ст. 1174 ГК РФ).

<sup>6</sup> URL: <https://docs.cntd.ru/document/9003670?section=status>.

<sup>7</sup> Толковый словарь русского языка / под ред. Д. Н. Ушакова : в 4 т. Т. 1. М., 1935. URL: <http://feb-web.ru/feb/ushakov/ush-abc/05/us178406.htm?cmd=0&istext=1> (дата обращения: 19.06.2024).

<sup>8</sup> Аврелий Августин Иппонийский (13 ноября 354 — 28 августа 430), также известный как Блаженный Августин, — богослов, философ и епископ Гипона Царского в Нумилии, римской провинции в Северной Африке.

<sup>9</sup> История похоронного ритуала в Европе // URL: <https://musei-smerti.ru/istoriya-pohoronnogo-rituala-v-evrope/> (дата обращения: 19.06.2024).

<sup>10</sup> Например, на похороны Майкла Джексона был потрачен 1 млн долл., Маргарет Тэтчер — 1,8 млн долл., сэра Уинстона Черчилля — 4,2 млн долл., принцессы Дианы — 11,8 млн долл., Папы Иоанна Павла II —

В России практика роскошных похорон развивалась не так стремительно, как в Европе, а в советский период истории страны дорогие похороны близких были доступны лишь небольшой категории граждан, и только в 90-е гг. XX в. появилась «мода» на роскошные памятники в полный рост из дорогих материалов, гробы из красного дерева или дорогих металлов и др.

Можно ли считать, что «достойные похороны» — это очень дорогие похороны?

По нашему мнению, «достойные похороны», конечно же, стоят денег, но в то же время «достойные похороны» — это все-таки не помпезные похороны с демонстрацией финансовых возможностей умершего и близких ему людей (*иначе придется сделать вывод, что все остальные похороны не являются «достойными»*).

Однако в научной литературе можно встретить и иную точку зрения. Так, например, по мнению Л. И. Кулицкой, «действующее законодательство в содержание понятия “достойные похороны” вкладывает смысл “дорогие похороны”. “Дорогие” — с точки зрения их стоимости»<sup>11</sup>.

Но может ли указанная в ст. 1174 ГК РФ сумма (100 тыс. руб.) служить материальным критерием для отнесения похорон к категории «достойных»? По нашему мнению, нет, так как данная сумма может оказаться слишком малой для конкретных похорон, а может быть и завышена.

Может быть «достойность похорон» определяется их сопровождением *особыми* поче-

стями, подчеркивающими социальный статус умершего?

Например, во всех странах мира с особыми почестями и в соответствии с *особым государственным протоколом* проводят похороны главы государства или царствующей особы, чтобы подчеркнуть не только траур и уважение к ушедшему, но и непрерывность власти и институтов государства, его стабильность.

В таких случаях объявляется национальный траур, склоняются знамена, приспускаются флаги. По правилам похоронного обряда на крышку гроба помещают форменный головной убор, орденские ленты и другие регалии; гроб покрывают государственным флагом; исполняется государственный гимн; гроб с покойным транспортируется на артиллерийском лафете, похороны сопровождаются почетным караулом, эскортом; производится орудийный салют<sup>12</sup>.

С особыми почестями хоронят и военнослужащих. Причем традиция хоронить воинов с особыми почестями своими корнями уходит в глубокую древность. Чтобы подчеркнуть высокий статус воинов, их хоронили в драгоценных доспехах, в окружении оружия, предметов роскоши. Да и в настоящее время погребение погибшего (умершего) военнослужащего совершается в парадной военной форме в соответствии с его воинским званием (лишь при желании близких родственников — в гражданской одежде)<sup>13</sup>.

Кроме того, похороны военнослужащих сопровождаются почетным эскортом, почетным

---

11,9 млн долл., Джона Кеннеди — 15 млн долл., Ким Чен Ира — 40 млн долл., Рональда Рейгана — 400 млн долл. См.: Городская служба по вопросам похоронного дела (г. Москва) // URL: <https://ritual.ru/poleznaya-informacia/articles/10-samykh-dorogikh-pokhoron-v-istorii/> (дата обращения: 20.06.2024).

<sup>11</sup> Кулицкая Л. И. Сколько стоят «достойные похороны»? Проблемы правового регулирования // Проблемы экономики и юридической практики. 2015. № 6. С. 41–43. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/skolko-stoyat-dostoynye-pohorony-problemy-pravovogo-regulirovaniya?ysclid=loyqc5elff144606550> (дата обращения: 20.06.2024).

<sup>12</sup> Особенности похорон, государственный протокол // URL: <https://mosritservice.ru/stati/osobennosti-pokhoron-gosudarstvennyy-protokol/> (дата обращения: 20.06.2024).

<sup>13</sup> Приказ Министра обороны РФ от 12.04.2023 № 210 «Об определении Порядка погребения погибших (умерших) военнослужащих, граждан, призванных на военные сборы, граждан, пребывающих в добровольческих формированиях, граждан, уволенных с военной службы, ветеранов военной службы, участников и инвалидов Великой Отечественной войны, ветеранов боевых действий, оплаты услуг по погребению, а также изготовления и установки надгробных сооружений (надгробий)» // URL: <http://>

караулом у гроба, военным оркестром. Для перевозки гроба с телом покойного выделяется автомобиль, а в особых случаях — лафет орудия; крышка гроба укрывается полотнищем Государственного флага РФ; на крышке гроба прикрепляется головной убор, а при погребении офицеров (мичманов) ВМФ, кроме того, скрещенные кортик и ножны. Перед опусканием гроба производится салют тремя залпами холостыми патронами, в отдельных случаях по особому указанию может производиться артиллерийский салют<sup>14</sup>. С первым залпом салюта военный оркестр начинает исполнять гимн «Коль славен...», написанный в 1794 г. композитором Д. Бортнянским на стихи М. Хераскова<sup>15</sup>.

В отдельных случаях с воинскими почестями могут быть похоронены видные политические деятели, деятели науки и культуры<sup>16</sup>.

Конечно, определенных *особых* почестей могут быть удостоены не только лидеры государств и военнослужащие, но и политические, религиозные деятели, знаменитые ученые, внесшие большой вклад в науку, другие лица.

Но не будет ли это означать, что скромные похороны рабочего или инженера, о смерти которых не будет объявлено на всю страну и весь мир, не будут «достойными»?

Ответ однозначный: отсутствие особых почестей во время похорон вовсе не означает, что они не «достойные».

**3. Воля умершего как критерий «достойных похорон».** Есть еще один критерий определения понятия «достойные похороны» — это *воля самого умершего* на случай его похорон,

выраженная им при жизни, или воля его родственников и иных близких лиц.

В соответствии со ст. 5 Закона о погребении лицо может выразить в *устной (!)* форме в присутствии свидетелей или в письменной форме *волеизъявление* о достойном отношении к его телу после смерти, месте погребения, обычаях, традициях, распорядиться о кремации. Можно дать указание о доверии исполнить данное волеизъявление тому или иному лицу.

Следует обратить особое внимание на возможность устной формы волеизъявления. При этом очевидно, что в таких случаях могут возникать серьезные разногласия между лицами, которые по-разному поняли волю умершего, и доказательств, чья информация актуальнее и вернее, получить практически невозможно.

В связи с этим особо хотелось бы подчеркнуть *приоритет волеизъявления умершего, выраженного в письменной форме в завещании*.

Статья 1119 ГК РФ о свободе завещания позволяет включить в него не только распоряжения в отношении имущества наследодателя, но и иные распоряжения, в число которых может входить и выражение воли лица о его похоронах (как о самом погребении, так и о похоронах в целом).

Поэтому именно завещание должно быть основным доказательством воли умершего, выраженной им при жизни, в отношении порядка проведения его похорон<sup>17</sup>.

В настоящее время под завещанием, как правило, понимается документ, составленный гражданином в установленной законом форме,

---

publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202304270015?ysclid=loysimcxcy348987456 (дата обращения: 19.06.2024).

<sup>14</sup> Устав гарнизонной и караульной службы Вооруженных Сил Российской Федерации (утв. Указом Президента РФ от 10.11.2007 № 1495) // СЗ РФ. 2007. № 47 (ч. I). Ст. 5749.

<sup>15</sup> «Коль славен наш Господь в Сионе» // URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Коль\\_славен\\_наш\\_Господь\\_в\\_Сионе](https://ru.wikipedia.org/wiki/Коль_славен_наш_Господь_в_Сионе) (дата обращения: 19.06.2024).

<sup>16</sup> Например, 8 апреля 2023 г. на Новодевичьем кладбище в Москве с воинскими почестями был похоронен лидер ЛДПР В. В. Жириновский как имевший звание полковника запаса.

<sup>17</sup> Проблемой является тот факт, что доступ к тексту завещания, как правило, возможен только после смерти лица, составившего такое распоряжение, когда процесс похорон, как правило, уже завершен; поэтому воля, выраженная лицом в завещании, может быть не исполнена. Можно говорить о необходимости включать в такие распоряжения указания об исполнителях завещания (душеприказчиках) и привлекать их в момент составления завещания для того, чтобы эти лица знали о назначении их душеприказчиками

в котором он дает распоряжения о своем имуществе на случай смерти.

Однако так было не всегда. Например, в дореволюционный период истории России не менее важной была и духовная составляющая. Обдумывая свои последние слова, наши предки старались оставить в завещаниях часть своей души. Возможно, именно поэтому к слову «завещание» было принято добавлять слово «духовное». В завещаниях давались распоряжения не только в отношении имущества и места погребения, но и в отношении правил, которым должны были следовать потомки согласно воле завещателя.

Например, императрица Екатерина II Алексеевна в своем завещании указала следующее: «Буде я умру в Царском Селе, то положить меня на Софийском городском кладбище. Буде в городе святого Петра — в Невском монастыре в соборной или погребальной церкви. Буде в Пелле, то перевезти водой в Невской монастырь. Буде в Москве — в Донском монастыре или на ближнем городском кладбище. Буде в Петергофе — в Троицко-Сергеевской пустыне. Буде в ином месте — на ближнем кладбище. Носить гроб кавалергардам, а не иному кому. Положить тело мое в белой одежде, на голове венец золотой, на котором означить имя мое. Носить траур полгода, а не более, а что менее того, то лучше. После первых шести недель рас-

крыть паки все народные увеселения. По погребении разрешить венчание, — брак и музыку»<sup>18</sup>.

Одновременно императрица написала «нравственное завещание» для будущих поколений: «Изучайте людей, старайтесь пользоваться ими, не вверяясь им без разбора, отыскивайте истинное достоинство, хоть оно было на краю света... Никогда не позволяйте льстецам осаждать вас: давайте почувствовать, что вы не любите ни похвал, ни низостей. Оказывайте доверие лишь тем, кто имеет мужество при случае вам поперечить и кто предпочитает ваше доброе имя вашей милости. Будьте мягки, человеколюбивы, доступны, сострадательны и щедры...»<sup>19</sup>.

На основании этого важно еще раз подчеркнуть, что в настоящий момент *именно* в завещании можно определить волю лица на достойные похороны.

Судебная практика применительно к вопросу о «достойных похоронах» также, как правило, исходит из того, что главным ориентиром должна служить *воля умершего*, а социальный статус и материальное положение умершего определяющими для решения вопроса о его достойных похоронах не являются<sup>20</sup>.

Во многих судебных решениях утверждается, что «ни действующее гражданское законодательство, ни законодательство о погребении и похоронном деле не определяют критерии определения *достойных* похорон, в связи с чем

---

и дали свое согласие на это. Согласие лица быть исполнителем завещания выражается в его собственноручной надписи на завещании, а если исполнителем завещания назначается юридическое лицо — в собственноручной надписи лица, которое в силу закона вправе действовать от имени такого юридического лица без доверенности, либо в заявлении, приложенном к завещанию, либо в заявлении, поданном нотариусу в течение месяца со дня открытия наследства (ст. 1134 ГК РФ). Однако наследодатель вправе указать конкретных лиц в качестве душеприказчиков и без их извещения. В таком случае такие исполнители завещания могут узнать о воле завещателя назначить их душеприказчиками, как и о воле завещателя на организацию его похорон, гораздо позже погребения тела или его кремации. Именно так и происходит в большинстве случаев, поскольку завещатели при жизни, как правило, не сообщают близким и родным о такого рода волеизъявлениях, сделанных в завещаниях.

<sup>18</sup> Гуляров Е. Когда я умру... Десять завещаний, в которых авторы пытались оставить часть своей души // URL: <https://rodina-history.ru/2016/07/28/rodina-zaveshchaniya.html> (дата обращения: 20.06.2024).

<sup>19</sup> Гуляров Е. Указ. соч.

<sup>20</sup> См., например: решение Устиновского районного суда г. Ижевска Удмурдской Республики от 16.05.2017 по делу № 2-832/2017 // URL: <https://sud-praktika.ru/precedent/285407.html?ysclid=lox32lnxt7901622044> (дата обращения: 10.11.2023).

решение этого вопроса входит в компетенцию лиц, осуществляющих похороны, с учетом их отношения к умершему, а также с учетом отношения близких к памяти об умершем»<sup>21</sup>.

В научной литературе при рассмотрении вопроса о «достойности похорон» чаще всего обращается внимание именно на волю самого умершего, выраженную им при жизни, или волю тех лиц, которые организуют похороны.

Так, по мнению А. В. Поликарпова, «достойные похороны — это погребение умершего в соответствии с его последней волей. Если же он не сообщил заранее о том, каким образом должен быть погребен, то достойными похоронами следует считать похороны, проведенные по обычаям народа, к которому относится усопший, и согласно вероисповеданию покойного»<sup>22</sup>.

Как указывает Л. И. Кулицкая, «достойные похороны — это такие похороны, которые соответствуют представлениям живого человека, его пожеланиям, выраженным им при жизни, относительно размера расходов, которые будут произведены при захоронении умершего и потреблении ритуальных услуг, а также это сам перечень ритуальных услуг и порядок их предоставления. И конечно, в зависимости от различных обстоятельств — пола, расы, возраста, вероисповедания, имущественного, социального положения лица, а также в зависимости от иных обстоятельств понимание “достойных похорон” у разных людей будет разным. Различным будет вид и перечень желаемых ритуальных услуг»<sup>23</sup>.

Такой же позиции придерживаются и практики.

Например, по мнению консультантов одной ритуальной компании, термин «достойность» означает «внутреннее отношение лица, взявшего на себя обязанности по погребению, и участников похорон к процессу похорон, соразмерное чувству исполненного морального или внутреннего долга перед умершим. Рублями не измеряется»<sup>24</sup>.

Действительно, воля лица должна превалировать над всеми остальными критериями «достойных похорон».

Стоит отметить, что выражение такой воли сейчас достаточно распространено в Европе. Так, папа римский Франциск публично заявил, что после его смерти принятый ритуал похорон главы Римско-католической церкви изменится, похороны не станут уже такими пышными, как ранее, и что он хотел бы обычное прощание, «достойное простого христианина», и погребение в папской базилике Санта-Мария-Маджоре<sup>25</sup>.

Как в Европе, так и в России стала распространяться практика не только детального планирования похорон, но и их репетиции.

В любом случае важно понимать, что все люди имеют разный достаток, разный социальный статус, разные профессии и т.п.

Человек на момент смерти может, например, находиться в сложной жизненной ситуации или отбывать уголовное наказание.

В соответствии с приказом Минюста от 23.06.2005 № 93 «Об утверждении Инструкции о порядке погребения лиц, умерших в период отбывания уголовного наказания и содержа-

<sup>21</sup> См., например: апелляционное определение СК по гражданским делам Московского городского суда от 10.06.2015 № 33-19033/15 // URL: <https://sudrf.cntd.ru/document/423362825?ysclid=loy85ul78l750570056> (дата обращения: 13.11.2015); апелляционное определение СК по гражданским делам Волгоградского областного суда от 30.03.2016 № 33-4594/2016 // URL: <https://base.garant.ru/141313867/> (дата обращения: 13.11.2023); апелляционное определение СК по гражданским делам Самарского областного суда от 25.08.2016 № 33-10738/2016 // URL: <https://base.garant.ru/143587816/> (дата обращения: 13.11.2023).

<sup>22</sup> Поликарпов А. В. Возмещение расходов на похороны // URL: <https://els24.com/article/107-vozmeshchenie-raskhodov-na-pokhorony/?ysclid=loyg5qq26w509809292> (дата обращения: 19.06.2024).

<sup>23</sup> Кулицкая Л. И. Указ. соч.

<sup>24</sup> URL: <https://prof-ritual.ru/vopros-otvet/dajte-kommentarij-termina-dostojnye-pohorony-iz-st-1174-gk-rf/?ysclid=loyhe2in4v91466360> (дата обращения: 13.11.2023).

<sup>25</sup> Как пройдут похороны Папы Римского // URL: <https://www.5-tv.ru/news/476005/eto-budet-poslednij-razpara-rimskij-rasskazal-kak-projdet-ego-pohorony/> (дата обращения: 20.06.2024).

ния под стражей в учреждениях ФСИН России»<sup>26</sup> погребение таких лиц осуществляется с *учетом их волеизъявления* (п. 4). Если тело такого умершего не будет востребовано, то погребение будет осуществлять администрация учреждения, в котором он находился в момент смерти, за счет средств, выделенных по смете территориальным органам ФСИН России на содержание специального контингента, на местных кладбищах в специально отведенном месте (п. 9–11). На месте погребения устанавливается табличка с фамилией, именем, отчеством, датой рождения и смерти (п. 12).

Кроме того, Закон о погребении устанавливает гарантии погребения лиц, не имеющих родственников либо законных представителей, умерших на улице и на дому и т.п. В таких случаях погребение осуществляется на специально определенных участках общественных кладбищ (ст. 12).

Регулируется и погребение лиц, смерть которых наступила в результате пресечения их террористической акции (ст. 14.1 Закона о погребении). Погребение осуществляется в порядке, определенном постановлением Правительства РФ от 20.03.2003 № 164 «Об утверждении Положения о погребении лиц, смерть которых наступила в результате пресечения совершенного ими террористического акта»<sup>27</sup>. Тела таких лиц для захоронения не выдаются и о месте их захоронения не сообщается.

Из всего вышеизложенного можно сделать вывод, что «*достойные похороны*» — это похороны, при которых погребение, а также соответствующие ритуалы и обряды совершаются с уважением по отношению к телу умершего, а также соблюдены его воля и распоряжения на случай похорон, выраженные им при жизни, если такое волеизъявление было им сделано.

**4. Расходы на достойные похороны как часть наследства. «Стандарты» и воля наследодателя. «Право» на достойные похороны и его реализация.** Кроме того, важно рассмотреть вопрос, какими правовыми средствами

можно не только гарантировать организацию реально достойных, *отвечающих воле лица* похорон и обеспечить достойные похороны, а также вопрос, как обеспечить использование наследниками или другими лицами обособленной гражданином при жизни денежной суммы именно на его похороны, а не на какие-либо иные цели.

Как было замечено ранее, свобода завещания (ст. 1119 ГК РФ) предоставляет завещателю возможность не только распорядиться своим имуществом, но и включить в завещание любые иные распоряжения. Одним из таких распоряжений является завещательное возложение (ст. 1139 ГК РФ).

Завещатель может в завещании возложить на одного или нескольких наследников по завещанию или по закону обязанность совершить какое-либо действие имущественного или неимущественного характера, в том числе *действие по погребению наследодателя в соответствии с его волей*. Конечно, такая обязанность может быть возложена на *исполнителя завещания (душеприказчика)* (ст. 1134 ГК РФ) при условии выделения в завещании части наследственного имущества для исполнения завещательного возложения, причем исполнителем завещания может быть гражданин (независимо от того, является ли он наследником) или юридическое лицо.

Такой инструмент действительно позволяет выделить некую сумму денег, которая будет выдана определенному лицу на конкретные (определенные в завещании) действия по погребению. Но когда получит эти деньги указанное в завещании лицо? И всегда ли оно может реально выполнить определенные в завещании действия?

Действительно, исполнение некоторых действий по погребению наследодателя в соответствии с его волей объективно возможно не всегда. Например, исполнение волеизъявления гражданина о погребении на конкретном месте рядом с ранее умершими гарантируется только при наличии на указанном месте погребения

<sup>26</sup> Российская газета. 2005. 19 июля. № 155.

<sup>27</sup> Российская газета. 2003. 25 марта. № 55.

свободного участка земли или могилы ранее умершего близкого родственника либо ранее умершего супруга, иногда требуется значительная оплата за место погребения и т.п. В иных случаях возможность исполнения волеизъявления умершего о погребении его тела или праха на указанном им месте погребения определяется специализированной службой по вопросам похоронного дела, с учетом места смерти, наличия на указанном им месте погребения свободного участка земли, а также с учетом заслуг умершего перед обществом и государством и т.д.

И, как отмечалось ранее, законом гарантируется выдача наследникам, душеприказчику или иным лицам, понесшим расходы на похороны гражданина, до истечения шестимесячного срока только 100 тыс. руб. со счета умершего. Однако такая сумма не гарантирует возмещения всех расходов, связанных не только с похоронами, но и даже с погребением. Особого срока для выдачи указанной в завещательном возложении суммы нет, и ее можно будет получить только по истечении общего срока оформления наследственных прав.

Так за счет чьих средств будет исполняться воля умершего завещателя? Лицо, указанное как получатель средств по завещательному распоряжению, может не иметь или быть не готовым вносить свои средства и потом обращаться к наследникам с требованием их выплаты (возмещения). Да и сама выплата возможна только в случае, если денежные средства будут у наследодателя на момент смерти. И при этом мы еще не рассматриваем вопрос об требованиях обязательных наследников на имущество<sup>28</sup>.

Если же предположить, что для обеспечения достойных похорон допустимо использовать нормы, определяющие возможность передачи денежных средств посредством завещательного отказа в соответствии со ст. 1137 ГК РФ, то, кроме указанных аналогичных вопросов, связанных с применением завещательного

возложения (сроки, условия и т.д.), в данном случае возникают и вопросы о цели использования таких средств. Нет никакой гарантии, что лицо, которое будет указано как лицо, имеющее право на получение завещательного отказа, действительно выполнит волю завещателя, так как распоряжение о завещательном отказе и о действиях по погребению вообще не будут юридически связаны.

Таким образом, приходим к выводу: несмотря на то что гражданин может сам накопить и определить, какую сумму следует потратить на его похороны, и выделить (обособить) ее, указав это в завещательном возложении, а также определить порядок действий по погребению в завещании, на сегодняшний момент законодатель не дает, по сути, никакой возможности реализовать предусмотренное законом право на действительно достойные похороны и исполнить заявленную при жизни волю умершего.

В связи с этим считаем, что необходимо внести в законодательство изменение, согласно которому если гражданин оставил письменное распоряжение о том, какую сумму следует потратить на его похороны, то именно эта сумма, а не 100 тыс. руб. должна исключаться из наследственной массы и подлежать выдаче лицам, указанным в определяющем такой процесс документе, в любое время с момента смерти.

Причем, по нашему мнению, целесообразно ввести в практику оформление специальных распоряжений на случай смерти, которые являлись бы самостоятельным документом, — **распоряжений по похоронам** (далее также — распоряжение).

Такие распоряжения, на наш взгляд, должны содержать положения о месте захоронения, способе погребения, определять обрядовые действия по захоронению тела (останков) составителя распоряжения после его смерти в соответствии с обычаями и традициями.

Например, важными могут являться указания в отношении соблюдения религиозных обрядов

<sup>28</sup> В соответствии с п. 2 ст. 1149 ГК РФ при недостаточности незавещанной части имущества право на обязательную долю в наследстве удовлетворяется из той части имущества, которая завещана. И вопрос про исключение из объектов таких требований части наследства, определенной в завещательном возложении, законодателем не решен.

(православных, католических, мусульманских, иудейских и т.д.). Соответствующие распоряжения (о необходимости организации собрания членов семьи и друзей («поминки»), проведения общественных мероприятий в честь умершего; об установке памятника и (или) оградки, памятной доски) также могут предусматривать осуществление иных связанных со смертью действий.

В таком документе необходимо определять размер денежных средств, обеспечивающих материальную составляющую таких распоряжений, а также указывать лиц, которые такие распоряжения должны совершить и (или) контролировать их совершение.

По нашему мнению, такие лица — **распорядители похорон** — должны не просто быть заявлены в соответствующих распоряжениях, а участвовать в их составлении. Они должны давать согласие на то, чтобы их исполнять в случае смерти составителя распоряжения. Разумно предусмотреть и подназначение дополнительного лица (распорядителя похорон). При этом в распоряжении важно указывать не только данные такого лица, позволяющие установить личность, но и информацию для оперативной связи с ним (телефон, адреса в социальных сетях, электронную почту и т.п.)

А в целях учета таких распоряжений, соответственно, необходимо ввести такую же систему, как и в отношении завещаний, т.е. такие распоряжения должны вноситься в отдельную базу, которая была бы доступна не только нотариусам, но и сотрудникам ритуальных служб и иных организаций.

При констатации факта смерти доступ к системе таких распоряжений должны иметь похоронные службы в обязательном порядке, *но исключительно* для констатации факта наличия таких распоряжений. Оформление таких распоряжений может быть организовано в особом нотариальном порядке: доступ нотариуса к базе распоряжений по похоронам может быть осуществлен на основании свидетельства о смерти, представленного любым лицом, получившим такой документ в установленном порядке и принявшим на себя организацию похорон. В случае отсутствия в распоряжении по похоронам сведений о таком лице как распорядителе похорон

нотариус уведомляет указанное в распоряжении лицо самостоятельно и незамедлительно для осуществления действий по организации похорон и материальном обеспечении такого процесса.

Что касается финансовой составляющей, то это наиболее сложный вопрос, требующий дополнительной специальной проработки (расчетов), так как у каждого лица свой уровень благосостояния, возможностей и понимания расходов, в том числе и на достойные похороны. У любого лица есть право (возможность) заработать любую сумму, а значит, и право ее расходовать на себя, не оставляя ни рубля наследникам. Но тут возникает сложный вопрос с обязательными наследниками и супружеской долей, кредиторами. И на него сложно ответить однозначно.

Но, думается, что в данном случае можно воспользоваться таким инструментом, как депозит нотариуса, так как принятие на депозит только личных средств депонента исключает в дальнейшем вопрос о супружеской доле, а выделение из наследственной массы распоряжением по похоронам, сделанным при жизни распорядителя, определенной суммы исключает и вопрос об обязательной доле (доле обязательных наследников).

Такой подход, считаем, не должен подвергнуться серьезной критике, так как в практике уже были и до сих пор есть примеры, когда денежные суммы, размещенные в ПАО «Сбербанк», были исключены из состава наследства при жизни наследодателя путем размещения этих сумм на счетах в Сбербанке до 2002 г. и оформления завещательного распоряжения. Такие средства и на сегодняшний день не входят в состав наследства умершего и не наследуются, а передаются в особом порядке лицам, определенным в завещательном распоряжении, составленном исключительно в этом банке.

Нотариус в данном случае выступит гарантом всего процесса организации и материального обеспечения похорон, а деньги выдаст именно тому лицу, которое определил сам завещатель, и выдаст незамедлительно.

Конечно, не исключен риск присвоения денег, расходования не в соответствии с распоряжением. Но выбор лица — воля того, кто такое

распоряжение дает, и его право ошибиться или быть обманутым.

Однако такое обособление средств позволит избежать или снизить количество споров и разногласий между наследниками по поводу

распределения расходов на похороны наследодателя. При этом нотариат может выступить надежным гарантом того, что воля наследодателя, выраженная в завещании и распоряжении по похоронам, будет исполнена.

## БИБЛИОГРАФИЯ

1. *Гусляров Е.* Когда я умру... Десять завещаний, в которых авторы пытались оставить часть своей души // URL: <https://rodina-history.ru/2016/07/28/rodina-zaveshchaniya.html> (дата обращения: 20.06.2024).
2. *Кулицкая Л. И.* Сколько стоят «достойные похороны»? Проблемы правового регулирования // Проблемы экономики и юридической практики. 2015. № 6. С. 41–43. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/skolko-stoyat-dostoynye-pohorony-problemy-pravovogo-regulirovaniya?ysclid=loyqc5elff144606550> (дата обращения: 20.06.2024).
3. *Поликарпов А. В.* Возмещение расходов на похороны // URL: <https://els24.com/article/107-vozmeshchenie-raskhodov-na-pokhorony?ysclid=loyg5qq26w509809292> (дата обращения: 19.06.2024).
4. *Соколова А.* Похоронные обряды до революции, после нее и сейчас: как и зачем мы всё это делаем // URL: [https://pikabu.ru/story/pokhoronnye-obryadyi-do-revolyuetsii-posle-nee-i-seychas-kak-i-zachem-my-vse-yeto-delaem\\_8730695?ysclid=lox2vqczkw577367251](https://pikabu.ru/story/pokhoronnye-obryadyi-do-revolyuetsii-posle-nee-i-seychas-kak-i-zachem-my-vse-yeto-delaem_8730695?ysclid=lox2vqczkw577367251) (дата обращения: 19.06.2024).

*Материал поступил в редакцию 20 июня 2024 г.*

## REFERENCES (TRANSLITERATION)

1. *Guslyarov E.* Kogda ya umru... Desyat zaveshchaniy, v kotorykh avtory pytalis ostavit chast svoey dushi // URL: <https://rodina-history.ru/2016/07/28/rodina-zaveshchaniya.html> (data obrashcheniya: 20.06.2024).
2. *Kulitskaya L. I.* Skolko stoyat «dostoynye pokhorony»? Problemy pravovogo regulirovaniya // Problemy ekonomiki i yuridicheskoy praktiki. 2015. № 6. S. 41–43. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/skolko-stoyat-dostoynye-pohorony-problemy-pravovogo-regulirovaniya?ysclid=loyqc5elff144606550> (data obrashcheniya: 20.06.2024).
3. *Polikarpov A. V.* Vozmeshchenie raskhodov na pokhorony // URL: <https://els24.com/article/107-vozmeshchenie-raskhodov-na-pokhorony?ysclid=loyg5qq26w509809292> (data obrashcheniya: 19.06.2024).
4. *Sokolova A.* Pokhoronnye obryady do revolyutsii, posle nee i seychas: kak i zachem my vse eto delaem // URL: [https://pikabu.ru/story/pokhoronnye-obryadyi-do-revolyuetsii-posle-nee-i-seychas-kak-i-zachem-my-vse-yeto-delaem\\_8730695?ysclid=lox2vqczkw577367251](https://pikabu.ru/story/pokhoronnye-obryadyi-do-revolyuetsii-posle-nee-i-seychas-kak-i-zachem-my-vse-yeto-delaem_8730695?ysclid=lox2vqczkw577367251) (data obrashcheniya: 19.06.2024).